《提高企业经济效益》教案

湖北省松滋市高中文化补习学校  430060 姚明海

【教学内容】

一、什么是经济效益

二、为什么要提高经济效益

三、怎样提高经济效益

四、后果：企业的兼并和破产

【教学方法】

讲练结合

【教学过程】

提问：什么是经济效益？

一、什么是经济效益

1、含义：生产总值与生产成本的比例关系。

2、公式：经济效益=生产总值/生产成本（比值）

         利润=生产总值—生产成本（差额）

提问：经济效益与利润是同一回事吗？利润总量增加，经济效益就一定会提高吗？下面我们来分析表1中的几中情况：

表1：某企业的生产状况：

	
	生产成本

（投入）
	生产总值

（产出）
	利润
	经济

效益
	关系

	最初
	500元
	1000元
	500元
	2
	

	一

段

时

间

后
	1000元
	2000元
	1000元
	2
	利润总量增加幅度等于成本总量增加幅度：经济效益不变
利润总量减少幅度等于成本总量减少幅度：经济效益不变

	
	2000元
	3000元
	1000元
	1.5
	利润总量增加幅度小于成本总量增加幅度：经济效益降低
利润总量减少幅度大于成本总量减少幅度：经济效益降低

	
	1000元
	4000元
	3000元
	4
	利润总量增加幅度大于成本总量增加幅度：经济效益提高
利润总量减少幅度小于成本总量减少幅度：经济效益提高
利润总量增加        成本总量不变：     经济效益提高

利润总量增加        成本总量减少：    经济效益提高
利润总量不变        成本总量减少：    经济效益提高


小结：从表1中可以看出——经济效益与利润有一定的联系，但也有本质的区别，经济效益是比值，而利润则是差额绝对值。所以，企业利润总量增加并一定意味着企业经济效益提高，二者的关系需要结合生产成本来具体考查。

3、关系：（1）经济效益与利润的关系。

过渡：那么，在练习1中，能够表明企业经济效益提高的是哪种情况？

练习1：下列情况表明企业经济效益提高的是（  ）

A、去年投入资金200万元，获利140万元；今年投入资金300万元，获利160万元

B、由于经济结构调整，企业资金减少了1/3，利润总量减少了1/2

C、占用资金比以前增加5%，利润总量增加10%

D、资金增加10%，利润总量也增加10%

提问：企业要保持较高的经济发展速度，获得较好的经济效益，从根本上讲，应该怎么做？请看练习2

练习2：企业要保持较高的经济发展速度，从根本上讲，必须（  ）

A、增加劳动人员

B、延长劳动时间

C、提高劳动生产率

D、提高劳动强度

提问：那么，经济效益与劳动生产率之间是什么关系？

（2）经济效益与劳动生产率的关系：

请填充表2中的空白部分

表2：经济效益与劳动生产率的比较

	比较 名称
	经济效益
	劳动生产率

	区

别
	含义
	企业的生产总值与生产成本之间的比例关系
	劳动者的生产效果和能力，指单位时间内生产产品的能力

	
	公式
	经济效益=生产总值/生产成本
	劳动生产率=产品数量/单位时间

（或：劳动生产率=劳动时间/单位产品）

	
	作用
	反映的是企业亏损或盈利的经济效果，是衡量一切经济活动的综合指标
	反映的是生产者的劳动能力

	联系
	劳动生产率高意味着活劳动消耗少、人力资源得到节约，是提高企业经济效益的一个必不可少的条件


提问：企业通过各种措施提高劳动生产率，降低生产成本，经济效益就一定会提高吗？我们通过练习3来探讨：

练习3：假设一家企业在同行业中成本是最低的，关于这家企业经济效益的说法正确的是（  ）

A、经济效益一定高，因为在产品价格相同的情况下，成本低者效益一定高

B、经济效益一定高，因为该企业成本最低

C、不一定有效益，如果该企业生产的产品质量低劣，产品价值不能顺利实现，自然谈不上高效益

D、无法判断，因为经济效益只是一个概念

小结：由此可见，经济效益还与什么有关系？

（共同回答）——产品质量
（3）经济效益与产品质量的关系
①经济效益高必须要求产品的质量好。因为使用价值是价值的物质承担者，商品生产者只有生产出高质量的产品，才能顺利实现商品的价值，才能带来效益。同时，优质产品可能引起商品供不应求，价格高于价值，从而获得更多的效益，相反，劣质产品必将在竞争中被逐步淘汰。

提问：产品的质量好，经济效益就一定高吗？

请你来谈一谈这个观点。

②产品的质量好未必经济效益高。商品价值量是由生产商品的社会必要劳动时间决定的。若商品生产者生产商品的个别劳动时间高于社会必要劳动时间，即使生产出优质产品，也在在竞争中处于不利地位，不会有好的经济效益，甚至导致企业亏损破产。在市场经济条件下，即使优质产品也必须适合市场需求，有好的销路，才能带来好的效益。所以，产品质量好经济效益未必高。

过渡：无论怎样，经济效益都是企业一切经济活动的根本出发点。提高企业经济效益，对于企业自身、人民生活水平、国家和社会进步而言，具有重要而深远的意义。这便是我们要掌握的第二个方面的问题。

二、为什么要提高经济效益

1、对于企业：提高经济效益，有利于增强企业的市场竞争力。

2、对于人民：提高经济效益，创造出更多的适合市场需要的商品和劳务，有利于提高人民的生活水平。

3、对于国家：提高经济效益，搞好国有大中型企业，才能增强综合国力，巩固公有制的主体地位，发挥社会主义制度的优越性。

（提示：巧记方法：比照评价生产资料所有制结构优劣的“三个有利于”标准，也可以记为“三个有利于”）

过渡：既然提高经济效益有如此重要的意义，那么，企业应该怎样来提高经济效益呢？

请看练习4中的材料：

某一国有企业在市场激烈竞争的情况下，积极引进国外先进技术，并对原有的机器设备进行了技术改造，大胆使用科技人员，燕根据市场情况制定企业发展计划。一年多来，该企业虽减员1/4，但利润仍在原来基础上提高了十个百分点，产品的市场占有率大大增强。

联系材料回答：该企业是如何提高经济效益的？

分析：其一该企业面向市场，采用先进的科学技术，用现代科技武装企业，重视职工的科学文化水平和劳动技能，使企业的增长方式由粗放型向集约型转变。其二采用现代管理方法，提高企业管理水平，减员增效，提高劳动生产率，以最小的消耗，生产出最多的适应市场需要的产品。

填写表格：结合教材，填写表3、表4

表3：

	推论过程
	提高企业经济效益的途径

	增加生产总值
	生产出最多的适合社会需要的商品和劳务
	提高劳动生产率
	经济效益=生产总值/生产成本=生产成本+利润/生产成本=1+利润/生产成本。由公式可知，从根本上讲，提高经济效益，必须使分子（利润）尽可能增大，使分母（生产成本）尽可能减小。

1、依靠科技进步，采用先进技术，用现代科学技术武装企业，提高企业职工的科学文化水平和劳动技能，使企业的经济增长方式由粗放型向集约型转变。

2、采用现代管理方法，提高企业经营管理水平，提高劳动生产率，以最少的消耗，生产出最多的适应市场需要的产品。

	
	
	加强管理
	

	降低生产成本
	减少资源消耗
	减少人力消耗
	提高劳动生产率，加强管理
	

	
	
	减少物力消耗
	加强管理
	


表4：

	经济增长方式
	具体内容
	结果

	粗放型
（外延型）
	单纯单纯依靠增加生产要素的投入，即增加投资、铺新摊子来实现经济增长。
	经济效益不高，资源浪费严重

	集约型

（内涵型）
	在外部规模不扩大、人员设备不增加的前提下，主要依靠改进机器设备，采用新技术、新工艺的经济增长方式。
	有利于经济效益的提高


提问：在激烈的市场竞争中，企业追求经济效益，会出现什么后果呢？先看一看练习5中的材料：

练习5：广州乙烯总投资83.7亿元，建成后，由于规模小、投资大、项目重复、资金严重不足等原因，试产3个月即导致巨额亏损，被近停产。专家分析，如不采取果断措施，其债务将由目前的70亿元剧增到2010年的140亿元。于是中国石化集团兼并了广州乙烯，兼并涉及债务70亿元，这是迄今我国最大的一起企业兼并。材料表明（  ）

A、在市场经济条件下企业面临着优胜劣汰的选择

B、国有企业在竞争中要免遭兼并就必须建立现代企业制度

C、企业兼并是使国企摆脱困境最有效的途径

D、中国石化集团兼并广州乙烯实现了产业结构的合理调整

过渡：在市场经济条件下，经济效益的差异导致了企业的不同命运，即面临着优胜劣汰，因此出现企业兼并和破产是价值规律作用的必然结果。那么何为企业兼并和破产？搞清楚这个问题，必须掌握如它们的含义、意义和作用。

四、企业的兼并与破产

1、企业兼并和破产的含义：

2、企业兼并和破产的意义和作用：

下面我们就通过比较它们两者的关系来把握以上几点。请看表5

	
	兼并
	破产

	区

别
	企业是否能继续生存
	是
	否

	
	是否会导致工人失业
	一般不会
	会

	
	对社会稳定的影响
	影响不大
	影响社会稳定

	
	能否将劣势转化为优势
	是
	否

	联

系
	产生的原因相同
	价值规律起作用和市场竞争的必然结果

	
	作用有共同之处
	从总体上实现资源配置，对企业有激励作用


3、企业兼并与破产的关系

下面再看练习6中的材料：

练习6：《经济参考报》报道，安徽国凤集团在企业实力增强之后，紧紧围绕塑料加工这一主业，把强强联合作为合并的主要目标，进一步扩大产品品种和企业规模。合肥塑料一厂是一家生产塑料薄膜的企业，设备先进，产品前景看好，但是，由于缺乏资金规模效应一直无法实现。国凤成功地合并了塑料一厂后，先期注入4000多万元资金，利用该厂引进的设备和生产包装塑料薄膜和农膜，通过内部挖潜力和技术改造，使生产能力由不到5000吨上升到20000吨，成为我国农用薄膜的主要生产基地。

阅读材料回答，国凤企业是通过什么方式促进企业发展的？（强强联合）它为什么能通过这种方式促进企业发展？

分析：实行大企业、企业集团之间的强强联合，特别是组建跨地区、跨行业、跨所有制经营的大企业集团，可以实现优势互补，优化资源配置，降低生产成本，提高劳动生产率，促进先进技术的研究和开发，达到扩大市场占有率、获取更大经济效益的目的。同时还能够提高企业的国际竞争力。

过渡：材料还可以看出：企业实行兼并，能够将劣势转化为优势，一般不会导致工人失业。而企业破产则必然会出现下岗职工增多的弊端，影响社会稳定。因此，政府就必须加强宏观调控，加大社会保障和促进再就业工程的实施，这是事物发展的外因；关键还要下岗职工转变就业观念，自觉提高素质，提高工作技能，争取早日再就业。

过渡：企业兼并特别是强强联合有如此重要的作用，那么，是否能说，“企业的规模越大，经济效益就越好呢？”。我们还是通过下面的材料来正确地认识这个问题。

练习7：材料一  面对来自国际国内日趋激烈的竞争，广州药业集团，上海雷允上药业和重庆太极集团开办了资源共享的“销售联盟药店”，这是三家企业举行的第二次联合行动，经过一段时间试运行后，三方都不同程度地扩大了各自蝗跨区域影响力，同时各自下属药店的销售业绩也因此获得提升。
材料二  拜耳公司在近20年7次大规模收购兼并，扩大规模后，完成了历史上最大的一次“瘦身”计划，将旗下部分化工和塑胶业务分离出去，另成立了一个新公司。
材料三  日本的八佰伴，原本盛极一时，却因过度扩张，疏于管理，毁于一旦。

阅读材料，谈谈应该怎样看待企业兼并？

分析：应该一分为二地看待。积极作用：不激烈的市场竞争中，具有互补性的大企业通过联合可以实现优化资源、降低成本、提高劳动生产率，扩大市场占有份额、获取更大的经济效益。优势企业通过兼并劣势企业可以扩大企业规模，增强实力，实现生产的集中和优化，降低成本，提高总体效益。不利影响：超越企业的承受能力和管理水平的盲目扩张和兼并，不但不会增强竞争力，反而会削弱企业的原有竞争力，最终影响经济效益的提高。

因此，企业的规模并不是越大越好。

【总结】本节课通过复习经济效益的含义、提高经济效益的原因和措施以及后果，让我们明白了：作为企业，必须向科技创新要效益，向科学管理要效益，向产品质量和经营者素质要效益，向市场需求和规模经济要效益。对于国有企业，更要努力提高经济效益，充分发挥支柱作用，从而巩固公有制的主体地位。

最后请同学们运用所学知识来分析热点材料：

【巩固练习】

材料：企业要增强品牌意识

在评出的“世界最具影响力的100个口牌”中，海尔名列第95位。精心培育20年的海尔品牌之花，如今已在全球绽放。这是中国首个，也是唯一一个进入世界100强品牌排行榜的中国企业。海尔的入选，证明了全球消费者对这一品牌的肯定，也是海尔长期重视品牌战略的结果。目前，青岛市是拥有中国名牌（23件）和中国驰名商标（6件）最多的城市。

品牌是企业创新能力和竞争力的核心，有“第一市场权力”之称。拥有品牌，就有了经济上特别是资源配置上的发言权。品牌优势使青岛拥有这种地位，青岛成为山东半岛的经济龙头。

创一流品牌，是企业自身发展的需求。对于一企业来说，拥有一流品牌，就意味着拥有了广阔的市场和巨额的财富，就意味着抢占了市场竞争的制高点。企业要生存，离不开品牌，企业要发展壮大，必须创造一流品牌。

企业创一流品牌，就要通过学习海尔，牢固树立强烈的品牌观，坚持有质量才有品牌、有市场才有品牌、有创新才有自主品牌的理念，强化以人为本的创品牌意识，像海尔那样，敬业报国，追求卓越、持续创新。

试运用所学经济学常识，谈谈你对企业增强品牌意识的看法。

分析：（1）商品是使用价值和价值的统一体，商品生产者必须重视商品质量，创出自己的品牌，才能实现其价值。

（2）价值规律刺激商品生产者改进技术，改善经营管理，提高劳动生产纺，形成强势品牌，以利于在竞争中占据有利地位。

（3）企业经济效益是企业一切经济活动的根本出发点，更新技术，转换机制，加强管理，有利于企业经济效益的提高。

【板书设计】

主板：

                           含义（公式）：经济效益=生产总值/生产成本

         什么是经济效益    

                           关系： 经济效益与利润

                                      经济效益与劳动生产率

                                      经济效益与产品质量

对企业——增强市场竞争力

为什么要提高经济效益    对人民——提高生活水平

对国家——增强综合国力

怎样提高经济效益   一靠科技

                   二靠管理

后果：企业的兼并和破产

副板：

注意：

1、利润总量增加，并不一定意味着经济效益提高。

2、劳动生产率高，经济效益未必高。

3、经济效益好必须要求产品质量好。

4、产品质量好，经济效益不一定好。

5、企业规模并不是越大越好。

提高企业


经济效益
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